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Caso 1 Miguel y Elisa
Miguel y Elisa se conocieron el primer año de universidad.
A pesar de que estudiaban en diferentes facultades, él Ingeniería y ella Historia, coincidían con frecuencia en la cafetería. Empezaron a salir y antes de un año se hicieron novios.
El noviazgo continuó en forma normal, por un año más o menos, hasta que en unas vacaciones de la escuela se echan tanto de menos que deciden irse juntos un fin de semana a un pueblo cercano. Justifican su ausencia en las familias diciendo él que se va con sus amigos y ella con sus amigas.
Su relación íntima se dio de manera natural sin mayor presión de uno u otro, aunque se desconoce si uno de los dos buscó ese acercamiento más que el otro. No hubo sentimiento alguno de culpabilidad, todo el mundo hacía lo mismo, era lo más normal. Ninguna de las dos familias era religiosa, más bien eran indiferentes hacia lo religioso, aunque si preocupados por los valores morales. 
Elisa fue criada por su abuela paterna, su padre había muerto siendo ella una niña, la madre ausente. La abuela murió durante su noviazgo y la hermana mayor tomó la responsabilidad de la familia. 
Los reencuentros íntimos de Miguel y Elisa eran cada vez más frecuentes. De buena gana se hubieran ido a vivir juntos pero la anhelada independencia tenía que esperar hasta que terminaran sus estudios y pudieran trabajar. 
Habían transcurrido casi cinco años. Ahora Miguel tenía trabajo y Elisa en sólo seis meses más empezaría a trabajar. Su relación era muy cercana e intensa. Miguel tenía un buen sueldo que le permitiría independizarse y casarse pero decidió posponer el compromiso hasta que terminara una maestría que duraría dos años. 
Viajaban juntos con mucha frecuencia, y las familias aunque no lo aprobaban, se consolaban diciendo que en estos tiempos era lo normal, que todos los muchachos hacían lo mismo. En su grupo de amigos este tipo de noviazgos no era mal visto.
Al séptimo año de relación empezaron a tener problemas con frecuencia. Se peleaban por cualquier cosa.  
El trabajo de Elisa la obligaba a viajar una vez al mes y estos días de ausencia los hacía volver a verse con renovado entusiasmo, mismo que duraba hasta la siguiente pelea.
Miguel empezaba a sentirse presionado, familia y amigos le preguntaban constantemente para cuando era la boda. 
Con ocho años de relación Miguel entregó el anillo de compromiso, en parte por la presión y en parte  porque pensó que  debería casarse porque ya tenía muchos años de noviazgo y era justo para su novia. Elisa acepta encantada y fijan fecha para principios del siguiente año. 
Ahora todo el tiempo se les va en preparativos para la boda y él en terminar su maestría.
Como parte del trabajo final Miguel tiene que estar tres semanas en el extranjero para graduarse.  Son las dos últimas semanas de noviembre y la primera de diciembre. La boda es a mediados de febrero así que hay que dejar todo listo. Esto es: vestido comprado, anticipos de banquete, música, fotógrafo, etc. También terminan de dar el anticipo de un pequeño piso que entre los dos y con ayuda de sus padres han comprado.
Llega el día de viajar. Se despiden en casa, Elisa no va al aeropuerto porque tiene cosas que hacer. Miguel se molesta y le reclama, piensan que son los nervios de ambos y hablan de la conveniencia de buscar, al volver, una ”terapia para novios”.
Miguel llega a Barcelona su ciudad anfitriona y se une al grupo de la maestría. Son sólo 15. Forman tres grupos de 5 personas cada uno y se juntan para realizar el trabajo final. Se trata de escoger tema, desarrollarlo y sacar conclusiones. 
En el grupo de Miguel hay una chica llamada Manuela con la que congenia especialmente. Miguel entra en conflicto, esta chica es lo contrario de Elisa. Ahora se da cuenta de que es caprichosa y egoísta. Manuela sin embargo es cariñosa, entregada, se entrega a los demás con mucha naturalidad.  Cada vez que hay oportunidad busca su compañía. Después la invita a cenar y empiezan a salir. 
Cuando ella se entera de la situación de Miguel decide no verlo más, pero es ya tarde, están enamorados.
Miguel regresa a casa y decide romper el compromiso. Le da mucha pena lastimar a Elisa, pero no puede casarse con ella ahora que ha conocido a Manuela. Habla con ella, trata de excusarse pero es inútil. Elisa queda destrozada, no sabe que hacer. Regresa a su familia con el alma rota.
Miguel sigue constantemente en  contacto con Manuela. Viaja a verla a los dos meses. Se comprometen. Él le consigue trabajo y la trae a vivir con él. A los seis meses se casan por el civil y antes de un año por la Iglesia. 
Actualmente llevan cuatro años de casados tienen un niño y esperan el segundo.
Elisa sigue soltera. Salió de su casa y vive por su cuenta en un departamento propio.
Nota: Éste es un caso real. Se han cambiado los nombres para protección de los involucrados.
Preguntas:
1. ¿Estaban enamorados Miguel y Elisa?
2. ¿Qué los mantuvo tanto tiempo juntos?
3. ¿Le fue difícil a Miguel romper el compromiso?
4. ¿Cómo reaccionarías si fueras padre/ madre de Miguel?
5. ¿Cómo reaccionarías si fueras padre/ madre de Elisa?
6. [bookmark: _GoBack]¿Hay consecuencias? ¿Cuáles o de qué tipo?
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